

# 陈忠信:与瀛洲古调派琵琶相伴一生



□ 记者 范立

一个阳光明媚的午后,在新河镇天新村的一处民房内,一位老者坐在屋外,像往常拿起琵琶,眼睛微闭,弹奏着“瀛洲古调派”曲目。阳光下,他因生病而肿大的手指关节显得分外突兀,但他好似没受到任何影响,仍忘我地弹奏着。他的身体情不自禁地跟着节奏轻微晃动,人已完全沉浸其中。一曲演奏完毕,细腻柔和、婉转清雅的曲调仍在记者耳边回响,久久未曾消散。这位老者就是去年被评为区非物质文化遗产项目瀛洲古调派琵琶的代表性传承人——陈忠信。

瀛洲古调派琵琶是国家级非物质文化遗产。它是指发源于崇明岛上的琵琶曲和演奏技法。陈忠信作为瀛洲古调派琵琶的爱好者、教育者、传承人,从青丝到白发,五十多年如一日,一直怀着出发时的热忱,执着地坚持着这条音乐道路,不曾停歇。

## 自学成材 爱好变事业

陈忠信怎么会会对瀛洲古调派琵琶产生兴趣的呢?那还要从他十多岁时说起。由于家中有位长辈是弹奏瀛洲古调派琵琶的“行家”,所以,陈忠信在耳濡目染下,渐渐喜欢上了琵琶。“当

时觉得琵琶的声音特别好听,音色典雅质朴、细腻生动,曲调又很有意境,令人浮想联翩,一下子就陷进去了。”于是,陈忠信下定决心学习瀛洲古调派琵琶。从那一刻开始,他与琵琶就结下了一生的不解之缘。

但是,由于条件有限,长辈又常年不在身边,陈忠信只能自学。一把旧琵琶、几本书,就是他仅有的学习材料。密密麻麻的文字、左右手指加起来的几十种指法并没有“吓退”他,他反而开始痴迷地研究起来。每天五六小时的摸索、学习,再加上一点天赋以及股子里的韧劲,陈忠信倒也慢慢学得有模有样了。

而且陈忠信还有一套自己的“学习办法”。每当专业人士演出之时,就是陈忠信“偷师”的时候。台上的人在弹奏,台下的陈忠信就全神贯注地看着演奏家弹奏的指法、方式等,然后在心里默默记下,回家反复练习。这也让陈忠信不断精进技艺,获得进步。

随着时间的推移,不仅技艺有了提升,陈忠信对于瀛洲古调的曲调也有了更深的理解。因此,弹奏出的曲调更有韵味了。“以前只觉得这些曲子好听,后来深入了解才知道这些乐曲及演奏技法风格与崇明的风土人情息息相关。它是历代琵琶宗师自出新意、不断完善的结果,具有隽永淳朴、清新奇丽的独特风格。”陈忠信介绍,就像代表曲目《飞花点翠》就是描写崇明冬日的景象,一朵朵洁白的雪花落在青翠的松柏上,画面多么唯美。然后想象着这样的意境,弹奏出的曲调才能打动人心。

从童年时期对琵琶懵懂喜爱,到青年时代不断倾注热情,最后,陈忠信将这种喜爱和热情转化成动力,变成了他终生奋斗的事业。在将近40岁时,陈忠信在新河镇文广站工作时带教了一批琵琶学童,后来,这些学童在一次全市演出比赛中获得琵琶弹唱一等奖。之后,陈忠信成为竞存小学琵琶专职教师,教导了许多优秀学生,直至退休。

## 执着坚守 培养传承人

每隔一个月的瀛洲古调讲座,每周少儿、青年班瀛洲古调培训……虽然去年才被评为区级传承人,但退休后陈忠信就一直承担着传承瀛洲古调派琵琶的工作,至今已有十多年时间。而其中最大的原因就是他放不下心来的琵琶,也忘不了一直以来的心愿——让更多崇明人了解瀛洲古调派琵琶,以及培养传承人,将崇明的特色传统文化发扬与传承下去。

在解放初,崇明地区能弹奏全部45首古调的约有二十多人。后来,能弹奏30首以上古调的所剩无几,知晓的人也为数不多。面对这种情况,陈忠信心急如焚。2007年,在得知新河镇文广站即将建立瀛洲古调派琵琶传承培训基地,并组建少年“瀛洲古调”演奏队,需要专职教师时,陈忠信毫不犹豫地加入了。

转眼十多年过去了,虽然成员们换了一批又一批,但陈忠信始终都在。他认真地对待来这里学习的每个人、用心教授瀛洲古调派琵琶基本技

巧和弹奏指法。丁于恩是陈忠信少儿班的一个学生。她学了6年左右的瀛洲古调派琵琶,如今已达到十级水平。丁于恩的母亲回忆,当年,她的女儿年纪较小,有一次碰到比较有难度的曲子,弹不下去就忍不住哭起来。陈忠信一边耐心地指导,一边不断地安慰和鼓励她。丁于恩的母亲感叹道,陈忠信对于琵琶、对于教学都是纯粹的热爱。他收取的费用极低,培训时也从不要钱,两个小时的上课时间常常要被“拖堂”半个小时左右,讲得连午饭时间都忘记了。在他的悉心指导下,成员们多次在市、区举办的文艺专场演出中深受群众欢迎和好评,参加市、区比赛,也是屡获殊荣。

但是,少儿培训班只是普及性的,由于升学压力,成员们只能掌握最基本的演奏技艺,演奏部分瀛洲古调。于是,前几年,新河镇文广站又组建了青年演奏队。从此,陈忠信身兼两个演奏队的教导任务,更加忙碌了。“这点辛苦不算什么,还是希望能尽自己力量培养传承人。”这两年,虽然陈忠信的身体大不如前,但如果身体允许他仍会坚持去上课。一次为了辅导一位落下多节课程的成员赶上学习进度,陈忠信在医院看完病后,就马不停蹄地赶回来指导上课。“他真的是不求回报、无私奉献,实在令人敬佩。”学生龚寅时感慨道。

为了达成心愿,也因为对崇明传统文化的热爱,陈忠信觉得,他倾注的所有时间和心血都是值得的。但是,个人的力量毕竟有限,如何更好地将瀛洲古调派琵琶传承发展下去,也是当下值得思考并亟需解决的问题。

## 七旬老人走失 警方快速找回

□ 记者 沈俊 通讯员 沈宵凌

本报讯 11月24日10时30分许,家住竖新镇的柴奶奶报警求助,其70多岁的弟弟于前日20时许走失,请警方帮助寻找。民警接警后,迅速组织救助,并在警民微信群发动辖区群众协助查找。

11月25日8时30分许,派出所民警接到群众电话,称有一老人睡在附近的一个废弃屋内,请求核实身份。得到线索后,民警立即赶赴现场,经过核对,确定他正是走失的柴大伯。随后,民警将走失了两天多的失智老人送回家中。

**警方提醒:**失智人员家属,要加强对失智人员的看护,为他们佩戴记载身份等信息的物件。有条件的可以为他们佩戴带有定位功能的防走失设备。同时,警方提醒家属,一旦发现失智人员走失,请立即拨打报警电话;也欢迎市民配合警方积极提供线索。

## 红色记忆图文展正在展出

本报讯 日前,崇明区图书馆举办“红色记忆 筑梦新虹”庆祝新中国成立70周年红色主题图文展。

位于图书馆一楼展厅的图文展,通过两个单元“挺民族脊梁——共产党人的初心”和“望家园记忆——崇明经历的时代”,图文并茂地展示了红色题材书画、人物以及新民主主义革命时期和社会主义建设时期的物品等多种素材,展现了中国改革开放历程中呈现的风向标式的辉煌。观看市民表示,此次展览十分具有教育意义,同时也更深刻地认识到今天的幸福生活来之不易,要倍加珍惜,甘于奉献,勇于担当,争当表率。

展览将持续至12月29日(图书馆周一闭馆),有兴趣的市民不妨前去观看。 □ 记者 石思嫣



▲ 市民在参观展览(张悦阳 摄)

## 人人争当善作善成的实干家

建设的发展态势越来越好,但我们要始终保持忧患意识,切实看清又好又快形势背后的深层次问题,重点认识和把握好生态治理、生态发展、生态文明等方面问题,善于发现和化解新形势下隐藏的风险和挑战,奋力抢抓当前大好机遇砥砺前行。

唐海龙强调,要咬住目标狠抓落实,人人争当善作善成的实干家。已谋的活要坚决推进,把目标钉在铁板上。面对工作推进中出现的各种问题,我们必须拿出不怕困难、迎难而上的勇气和锐气,主动担当、主动负责,拿出积极稳妥的解决办法。在谋的活要加快落地,把目标种在大地上。以问题突破为切入点,以在谋工作为着力点,加快推动各项工作落地生根。未谋的活要努力成型,把目标揽进篮子里。要胸怀大格局、拿出大手笔、搭好大舞台,谋划好明年工作,思考“十四五”发展思路,为崇明又好又快发展增添澎湃新能量。

李政指出,当前,崇明正处于重大历史机遇叠加期、经济社会换挡前行期和重大项目建设攻坚期,面临交通、农业和生活方式三个大变局。2020年是各项工作的决战之年,区“十三五”规划、世界级生态岛发展“十三五”规划、崇明生态岛建设纲要的实施都到了最后一年,要抓好“收官”,抓好“施工”,抓好“冲刺”,对表对表,扎扎实实打好收官战,交出一份漂亮账。要紧扣“坚持生态优先、绿色发展,加快建设崇明世界级生态岛”这一目标,走好加快改革创新步伐,全力以赴杀出现代农业发展的新路,闯出生态经济发展的新路;抓好大力实施乡村振兴战略,积极筹办第十届中国花博会,加快提升城乡精细化管理水平三大重点,以生态文明建设排头兵的姿态和先行者的担当,提高思想站位,增强专业能力,争做想干事、能干事、干成事的表率,争当善始善终、善作善成的实干家。要胸怀“大格局”,勇闯

“新天地”,着力“争先进”,全力以赴,奋勇拼搏,以“山海铁火”般的斗志激情,为创造新时代崇明世界级生态岛发展新奇迹不懈努力。

林杰指出,区人大常委会将深入贯彻习近平生态文明思想,紧紧围绕区委中心工作,找准人大工作和经济社会建设的契合点,在依法履职与服务中心上精准发力,在加强监督与支持保障中做足功夫,助力崇明经济社会又好又快发展。

邹明指出,要充分发挥政协制度效能,站高望远,更加积极地履行好政协新时代新使命,把政协的制度优势,转化为推动区委、区政府工作落地生根,推进世界级生态岛建设的强大动力。

会上,区发展改革委、长兴镇等部门、乡镇围绕学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神、推进世界级生态岛建设又好又快发展作交流发言。

## 遗失启事

上海市崇明区祝桥饮食店遗失食品经营许可证副本: JY23102300009913  
海登峰业(上海)供应链管理有限公司遗失道路运输证:沪J9860挂  
蔡波遗失营业执照副本: 92310230MA1M4YF25F  
袁晓晖遗失营业执照副本: 92310230MA1M4YLL9T  
上海市崇明县陆健建筑装饰材料有限公司遗失营业执照副本: 310230600398740  
澳隆物流集团有限公司遗失道路运输证:沪DQ5443、沪DQ6176、沪DQ6217、沪DQ6200  
上海桑漾汽车租赁有限公司遗失道路运输经营许可证正副本  
上海沪陕供应链管理有限公司遗失道路运输证:沪D53108、沪EA9092

## 区人大常委会 举行区情报告会

(上接1版)同时也进一步增强了代表的使命感和责任感,坚定了创造新时代世界级生态岛建设新奇迹的必胜信心。大家要深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,以高度的政治责任感和使命感,推动工作更高质量、更好水平地发展;要深刻认识代表使命,积极依法履职,发挥代表主体作用,并为区一届人大七次会议作好准备;要在为民服务中担当尽责,以自身的模范形象和榜样力量,全力推动世界级生态岛建设又好又快发展。